



# 被一声“妈妈”触动，照顾姐弟俩七年

## 萍水相逢，她却把家庭不完整的两个孩子视如己出



姐弟俩跟侯妈妈非常亲。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李从伟 康岩  
通讯员 郑国栋 王新宇

### 租住房和姐弟俩屋前屋后有什么事好照应

1月9日，梁山县水泊梁山脚下的茶庄村积雪还未化尽，冬日的暖阳透出一丝丝暖意。

侯冬梅家堂屋里火炉上的饭锅呼呼冒着热气，腊肠的肉香慢慢四溢开来。侯冬梅拿出一副碗筷，盛了两根腊肠就往不远处的宋文兵家去了。

“妈妈，你来了。”看到侯冬梅，宋文兵立马跑了过来。“真香。”宋文兵凑上前去，不时用鼻子闻着诱人的腊肠。听到声音，正在里屋写作业的宋雅菲也跑出来拉着侯冬梅的手叫了声“妈妈”。侯冬梅深情地看着这对姐弟，脸上洋溢着幸福的笑容。

侯冬梅说，现在自己住的房子是去年10月份租的。自家梁山县城的房子拆迁还没分上房，需要在外边临时租房子。侯冬梅和丈夫意见一致，选择了在宋家姐弟俩所在的茶庄村租下房子。

“之所以来村里租房子，是因为离宋文兵家近，屋前屋后的，有什么事也好照应。”去年11月份已退休的侯冬梅说，平时住惯了有暖气的楼房，乍一住城中村平房还不适应，她便在租住的平房里生起了火炉，还买了个小太阳取暖器。

### 辅导作业做饭洗衣 还给姐弟俩报夏令营

宋雅菲和宋文兵是一对姐弟，姐姐大

七年前，梁山人侯冬梅在一次公益活动中结识一对父亲离世、母亲改嫁的姐弟，孩子一声“妈妈”触动了她心底最柔软的部分。七年来，侯冬梅把姐弟俩视如己出，隔三差五去照顾，“有我孩子吃的穿的，就有这两个孩子的。”侯冬梅说，从孩子叫自己“妈妈”的那一刻，自己的心就跟这两个孩子紧紧拴在了一起。2个多月前，县城的房子拆迁，侯冬梅索性举家搬到村里租住，这样可以更方便照顾姐弟俩。

弟弟两岁。“妈妈”侯冬梅给姐弟俩送饭的场景，在不知情的外人看来，会以为是再正常不过的一家人。殊不知，在七年前，姐弟俩和侯冬梅还是素不相识的陌生人。

2014年“六一”儿童节那天，当时还在东平湖管理局梁山管理局上班的侯冬梅抱着做公益的想法，参加了当地妇联举办的与贫困家庭孩子结对子的活动。

活动中，侯冬梅结识了当时只有4岁的宋文兵，“他的父亲在他出生前就去世了，母亲在他出生后改嫁了，爷爷常年患有精神疾病，家庭重担就落在了奶奶一人身上。”侯冬梅说，自己当时就是想帮帮孩子，也没考虑那么长远。可宋文兵当场叫了她一声“妈妈”，孩子这一声呼唤让她的心从此跟小家伙紧紧地贴在了一起。“作为一名母亲，那一声妈妈深深触动了我。”

结对子活动后，侯冬梅多了一份牵

挂，一坚持就是七年。她隔三差五就带些生活用品和孩子喜欢吃的零食赶去离家5里外的宋文兵家，辅导作业、做饭、洗衣等成了她的“规定动作”。周末空闲，侯冬梅会带着自己的孩子和宋文兵姐弟出去玩，暑假期间也会给宋文兵姐弟报夏令营，开阔孩子的视野。“别的孩子有的，我也想让这两个孩子有。”慢慢地，姐弟俩与侯冬梅的感情越来越近、越来越深。

### 姐弟俩懂事懂得感恩 希望他们有个好未来

“俺这个妹妹，就是俺家的主心骨。”宋文兵的奶奶说，儿子去世，儿媳改嫁，自己的闺女在济南工作生活，一年回不来几趟，老伴又有精神疾病，如今家里有啥事，特别是教育孩子的事，都跟侯冬梅商量，“这些年，这个家多亏了她”。

“侯妈妈是个慈祥的人。”有些腼腆、不大说话的宋雅菲小声地告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，7年来，自己在侯妈妈的照顾下健康快乐成长。“我感谢我的‘妈妈’，她给了我和弟弟一个家，让我们找到了缺失的母爱，她就是我的家人，是我的妈妈。”

让侯冬梅感动的是，俩孩子特别懂事、懂得感恩，平时家里种的菜都会给她送来一些。最近天气冷，侯冬梅租住房子的水管冻住了，姐弟俩从家里接了满满一桶水蹬着三轮车给她送来。

“我只想按照自己的内心去做事，尽自己所能去帮助他们。我现在最大的愿望就是孩子们能健康快乐地成长，长大之后有个好的未来。”侯冬梅说。

**医学院长篇教师『教科书式』救人**

本报潍坊1月10日讯

(记者 尹明亮) 1月9日晚，一条信息在潍坊医学院师生朋友圈里火了。当天晚上，在潍坊一家餐馆门口，来自学校临床医学院(附属医院)临床技能培训中心的大学老师潘斌和朋友偶遇一位市民因醉酒呕吐窒息，经过他一番紧急施救，帮助受助女子脱离危险。

回顾起9日晚间发生的事，潘斌不愿多谈，虽然在学校师生中成了一个小小的“网红”，但在潘斌看来，他的举动只是举手之劳。

9日晚上大约9点半，当潘斌和朋友经过事发餐馆时，在餐馆门口滑倒的女市民已经口唇紫绀，面色发青，旁边地面上则是一些呕吐物，女子身上散发着酒精味，意识淡漠，潘斌呼叫了一番，女子也没有反应。“口鼻中还有呕吐残留物，当事人呼吸困难、脉搏急促，初步判断为醉酒呕吐误吸引发了窒息，情况十分危急。”潘斌随即在朋友的协助下，对当事人展开了急救。

将女子放到地面躺平，侧卧位并开放气道，清理窒息呕吐物……在差不多20分钟的时间里，潘斌不间断地拍打女子后背，直至呕吐物排除干净，潘斌一边急救，一边让路人拨打急救电话。在等待救护车的时间内，女子呼吸逐渐恢复顺畅，呼唤她也有了反应。

直到120赶来，潘斌跟医生交代了患者病情后，才与朋友一同离开。目前该患者已经在潍坊医学院第二附属医院接受进一步治疗，生命体征平稳。

对于此次出手施救，潘斌介绍，当时其实并没有多想，遇到那种情况，本能地就去救人了。

据了解，潘斌是潍坊医学院临床医学院(附属医院)临床技能培训中心副主任、美国心脏协会(AHA)导师。技能中心负责培训学校年轻老师、本科生的基本外科技能基本操作和急救方面的知识。

巧合的是，潘斌老师这次救人事件，与8日刚刚结束的潍坊医学院2021年医学类学生专业技能竞赛决赛题目非常相似，其中一个题目便是有人醉酒呕吐窒息如何进行急救。

“这种事情也是作为一名医学专业老师天然的使命，作为一名临床教师，紧急施救是我教学的日常，这件事对自己来说就是分内之事，举手之劳。”潘斌介绍，突然成为学校师生朋友圈中的热点，有一些不适应，但作为老师，他希望自己这一举动，能给医学类专业的学生们做一个示范，“无论何时、何地，发挥所学施医救人都是自己的天职”。

●颜明霞丢失绿地地产济南东城置业有限公司于2017年11月30日开具的号码为6063329，金额是108172元，2017年11月27日开具的号码为6062652，金额是72000元，购绿地城B1-506公寓房款收据2张，声明作废。

●日照景誉塑业股份有限公司遗失青岛柏域斯浩航国际物流股份有限公司海运提单1份(三正三副)，提单号：QDOS005053，船名：KOTA CEMPAKA，航次：V.0047W，开船期：04/12/2020，声明作废以上全部遗失提单。

**【友情提示】**  
本版信息仅为持证人的单方及形式发布，不作为最终有效法律认定，不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对真的业务审核认定为准。

**公告声明**  
省级媒体 天天发布  
服务监督:0531-88778968  
|山东各地| 证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

●济南笑望医疗器械有限公司持有证书编号为鲁济食药监械经营备20203736号的第二类医疗器械经营备案凭证不慎遗失，特此声明。

●山东麦芽生物技术有限公司丢失法定名称章，编号：3701037505230；财务专用章，编号：3701037505231；合同专用章，编号：3701037505233，声明作废。

●山东新商联企业管理咨询有限公司(统一社会信用代码：91370902MA3CL8EU41)不慎遗失公章，现声明作废

枣庄市富俊港航有限公司，鲁枣庄驳3571编号SJ(2018)111215，鲁枣庄驳3840编号SJ(2018)111558，鲁枣庄驳3845编号SJ(2018)111226，鲁枣庄驳4238编号SJ(2018)111359，鲁枣庄驳4598编号SJ(2018)111360营运证丢失，声明作废。

### 全省招聘 诚邀加盟

山东登报服务连锁机构由省内多家广告传媒公司等主体组建而成的

登报服务商及文化发展机构。基于转型发展需要，诚聘以下人员：

**办公客服：**负责办公数据(大数据系统)的统计、输入、维护、办公室事务管理，要求认真细致。

**营销人员：**完全熟悉互联网的营销，通过线上线下对联盟相关报媒业务及服务进行营销推广。

**平面设计：**熟悉平面设计软件，对报纸版面进行排版设计、对网络宣传(公众号等)图片设计。

**公众号运营：**负责公司微信号运营、推广及活动策划，具有一定文字编辑和策划能力。

有意者请将简历(含照片及工作期望)发送至123181202@qq.com

合则约见。工作地点济南、泰安、潍坊、济宁等市区。0531-88778968

另寻各报纸媒体独家代理广告或买断经营 18660122011。